

# МОДЕРНИЗАЦИЯ КРЫМСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЕГОДНЯ

МИНИСТР ОБРАЗОВАНИЯ,  
НАУКИ И МОЛОДЕЖИ  
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ  
Наталья Георгиевна  
Гончарова



В Республике Крым функционируют 562 общеобразовательные организации: 538 муниципальных, 8 частных, 16 государственных (интернатного типа). Кроме этого, действует ГБПОО «Крымское среднее профессиональное училище (техникум) олимпийского резерва», осуществляющая деятельность по предоставлению услуг общего образования. Общий контингент учащихся составляет 187,6 тыс. человек.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 декабря 2011 года №2227-р утверждена Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года. Инновационное развитие – объективно необходимая задача современного образования, и одной из важнейших составных этой задачи является эффективное использование информационно-коммуникационных технологий.

Модернизация крымского образования по направлению формирования гражданской ответственности как условия самоопределения личности осуществляется на экспериментальной площадке ФГАУ «Федеральный институт развития образования» – МКОУ «Ялтинская общеобразовательная школа №10» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым.

В проведении всероссийского проекта «Перспективная начальная школа» участвуют 8 общеобразовательных учреждений муниципального городского округа Симферополь.

В 24 общеобразовательных учреждениях гг. Армянска, Евпатории, Симферополя, Ялты, а также Бахчисарайского, Джанкойского, Красногвардейского, Красноперекопского, Нижнегорского, Симферопольского районов реализуются программы медиаобразования и формирования информационной грамотности.

Учащиеся всех вышеупомянутых школ являются призерами крымских, всероссийских и международных конкурсов и фестивалей. Опыт внедрения элементов медиаобразования представлен на республиканских и национальных семинарах и конференциях. В рамках указанных программ традиционными стали заседания видеоклубов для учащихся, родителей и педагогов «Единство в разнообразии», «Есть вопрос», Docudays, а также научно-практические конференции учащихся.

На базе ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» создан центр по решению проблем профессиональной ориентации школьников.

Общеобразовательные организации, учитывая региональные и исторические особенности республики, осуществляют проект «Духовно-моральное становление личности в поликультурном социуме Крыма». В его рамках организована совместная деятельность Симферопольской и Крымской епархии с общеобразовательными организациями по духовно-нравственному воспитанию обучающихся, осуществляется обмен опытом работы по духовно-нравственному воспитанию школьников на международных церковно-педагогических Рождественских чтениях. Школьники Крыма являются участниками программы Минкультуры России «Моя Россия: Москва – Золотое кольцо».

Проект «Гендерный поход в личностно ориентированном обучении обучающихся начальной школы» ведется на базе МКОУ «Ялтинская средняя школа №6» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым. Как результат – удалось снизить эмоциональное напряжение обучающихся, сформировать высокий уровень мотивации к обучению у младших школьников. Кроме того, была разработана программа

взаимодействия с родителями по обеспечению готовности детей к школьному обучению.

На базе ГБОУ РК «Крымская гимназия-интернат для одаренных детей» реализуется проект «Развитие способностей одаренных детей средствами билингвального образования». Ученики гимназии – участники и призеры дистанционных олимпиад «Олимпис», кембриджских экзаменов, предметных конкурсов «Тюркизмы в английском языке», «Лингвистические и риторические особенности ораторского стиля», «Лингвориторические особенности политических речей детей».

На базе МКОУ «Ялтинская средняя школа №2 «Школа будущего» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым осуществляется проект «Развитие творческих способностей обучающихся в контексте компетентного подхода к учебно-воспитательному процессу». Школьная газета этой школы – лауреат XVI Международного конкурса школьных медиа, фильм «Потомки Алексеевской школы» отмечен дипломом II степени Медиафестиваля для школьников – 2014. Учащиеся являются призерами всероссийских и международных конкурсов. Школа выступает в качестве сетевого партнера Высшей школы экономики (г. Москва).

На базе ресурсных центров внедряется обучающая программа «ЯКласс», направленная на самосовершенствование и саморазвитие школьников.

Благодаря инновационным подходам образовательные учреждения формируются как открытые, мобильные, рациональные сетевые системы с различными моделями образования, способные адаптироваться и изменяться в современных информационных потоках.

С целью создать условия для развития и самореализации детей в процессе воспитания и обучения в общеобразовательных организациях Республики Крым в 2014 году в рамках выполнения мероприятий по модернизации региональных систем образования из средств федерального бюджета республике было выделено более 845 млн рублей. Средства пошли на приобретение учебно-лабораторного (кабинеты математики, физики, химии, биологии, информатики, начальных классов) и интерактивного оборудования, оборудования для пищеблоков школьных столовых. Это позволило обновить материально-техническую базу, учебно-лабораторное оборудование в 150 общеобразовательных организациях Республики Крым (27,9%), технологическое оборудование пищеблоков для 100 общеобразовательных организаций республики (18,8%).

В рамках проекта по модернизации региональных систем образования решением коллегии Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 26 августа 2014 года №2/5 утверждена Концепция модернизации системы общего образования Республики Крым на 2014–2017 годы.

Концепция предполагает поэтапную комплексную модернизацию системы образования Республики Крым с учетом современных требований, создание комфортной среды для функционирования общеобразовательных организаций и получения учащимися начального общего, основного общего и среднего общего

образования в соответствии с требованиями законодательных и иных нормативных правовых актов в сфере общего образования Российской Федерации. В ходе реализации положений концепции на базе общеобразовательных школ Республики Крым создано 8 ресурсных, 12 опорных и 130 базовых центров.

Органами управления образованием муниципальных районов и городских округов совместно с территориальными отделениями ГКУ РК «Центр занятости населения» (далее – территориальные центры занятости населения) разработаны и утверждены планы совместных мероприятий по профориентационной работе с учащимися общеобразовательных организаций.

В рамках совместных мероприятий:

- предоставляются индивидуальные профессиональные консультации обучающимся и их родителям, в том числе о возможностях профессионального обучения по заказу работодателя через территориальные центры занятости населения, о профессиях, востребованных на региональном рынке труда, о возможности прохождения профдиагностического тестирования с целью выбора профессии;
- проводятся семинары для обучающихся с целью знакомства с основными сферами деятельности предприятий республики, ярмарки вакансий, для чего используются различные формы работы, в том числе с применением современных информационных технологий, а также беседы о ситуации на рынке труда и важности получения рабочей профессии, о возможных ошибках и проблемах при выборе профессии;
- организованы конференции «Найди свой путь», «Мир профессий глазами детей», «Время диктует профессию» и др.

На мероприятия, связанные с вопросами знакомства с профессиями, приглашаются представители различных предприятий и организаций.

В г. Джанкое, Керчи и Симферополе и в Бахчисарайском районе функционируют межшкольные учебно-производственные комбинаты (далее – МУПК), учебно-материальная база которых позволяет осуществлять как допрофессиональную, так и профессиональную подготовку старшеклассников, которые после окончания школы получают квалификационные свидетельства о рабочей профессии. На базе МУПК проводятся профдиагностические тестирования, предоставляются консультативные услуги по итогам диагностики.

С целью информирования учащихся о мире профессий и ситуации на рынке труда в общеобразовательных учреждениях республики установлено 400 профориентационных терминалов, работающих по технологии тачскрин, размещено более 500 стендов, предоставленных территориальными центрами занятости населения.

Все общеобразовательные организации обеспечены учебными компьютерными комплексами и кабинетами информатики, подключены к сети Интернет, что позволяет оперативно получать информацию об учреждениях среднего профессионального и высшего образования. Кроме того, с целью ориентировать выпускников



образовательных организаций на выбор учреждений для получения будущей профессии на официальных сайтах Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым, органов управления образованием муниципальных районов и городских округов, общеобразовательных организаций регулярно размещается информация о функционирующих здесь и в других субъектах Российской Федерации образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования.

Учащиеся 9–11-х классов общеобразовательных организаций традиционно принимают участие в республиканских ярмарках вакансий, цель которых – оказание практической помощи выпускникам в выборе профессии. Последняя ярмарка была организована 20 мая 2016 года на площади имени В.И. Ленина в г. Симферополе.

Министерством образования, науки и молодежи Республики Крым проведен ряд мероприятий по расширению и совершенствованию системы выявления и развития молодых талантов.

Система дополнительного образования в Республике Крым представлена 177 организациями. В их числе 13 государственных бюджетных образовательных учреждений дополнительного образования: 7 учреждений, осуществляющих образовательную деятельность, и 6 учреждений детского оздоровления и отдыха, подведомственных Министерству образования, науки и молодежи Республики Крым.

В октябре 2015 года был создан Межведомственный совет по развитию системы дополнительного образования и воспитанию детей в Республике Крым.

На основании постановления Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2015 года №1239 «Об утверждении Правил выявления детей, проявивших выдающиеся способности, сопровождения и мониторинга их дальнейшего развития» в республике формируется банк талантливых детей в системе образования, культуры и спорта.

Ежегодно Минобрнауки Крыма реализует более 300 конкурсных программ, направленных на выявление и развитие у обучающихся интеллектуальных и творческих способностей, интереса к занятиям физической культурой и спортом. В республике активно развивается научно-исследовательская работа Малой академии наук школьников Крыма «Искатель» и Крымской Малой академии искусств и народных ремесел.

В 2015/16 учебном году стипендиатом Государственного Совета Республики Крым стал 491 одаренный старшеклассник (с ежемесячной стипендией 950 рублей). Стипендию Совета министров Республики Крым в 2015/16 учебном году получают 100 учащихся – действительных членов Малой академии наук школьников Крыма «Искатель», Крымской Малой академии искусств и народных ремесел (ежемесячно 2314 рублей).

Система профессионального образования в Республике Крым представлена образовательными организациями среднего и дополнительного профессионального, высшего образования. После первого этапа оптимизации сеть подведомственных Министерству об-

разования, науки и молодежи Республики Крым образовательных организаций составляет:

- 29 организаций среднего профессионального образования;
- 1 – высшего образования;
- 3 – дополнительного профессионального образования.

Упомянутые 29 образовательных организаций среднего профессионального образования обеспечивают рабочими кадрами и специалистами среднего звена сферы обслуживания, общественного питания и торговли, туризма, промышленности, транспорта (по отдельным направлениям это и швейное производство, радиоэлектроника, химическая и пищевая промышленность, деревообработка, судостроение), строительную отрасль, сельское хозяйство.

В 2015 году образовательные учреждения среднего профессионального образования (далее – СПО) Республики Крым выпустили более 8,5 тыс. специалистов. Самыми востребованными профессиями в Республике Крым являются те, что относятся к сфере пищевых технологий, общественного питания и услуг (повар и кондитер, пекарь, парикмахер), что обусловлено развитой пищевой и курортно-рекреационной сферами экономики полуострова. Доля трудоустроенных в этих сферах – более 90%.

Подъем сельского хозяйства в Республике Крым привел к повышению спроса на рабочие профессии сельскохозяйственного направления (тракторист-машинист сельскохозяйственного производства). Трудоустройство в данной сфере составляет до 80% от общего количества выпускников.

Стабильным остается спрос на рабочие профессии строительной отрасли (сварщик – электро- и газосварочные работы, мастер отделочных строительных работ и др.).

Образовательные организации СПО республики с начала 2015 года расширяют взаимодействие с потенциальными работодателями и социальными партнерами, что приводит к росту престижа рабочих профессий и специальностей, к повышению качества подготовки и востребованности выпускников СПО на региональном рынке труда.

Среди наиболее активных социальных партнеров образовательных организаций СПО Крыма можно назвать ФГУП «Производственно-аграрное объединение «Массандра», ГУП «Завод шампанских вин «Новый Свет», ГУП «Крымхлеб», ООО «МПК Скворцово», ООО «СК Консоль-Строй ЛТД», ООО «Группа компаний «Владоград», ООО «Отель Бристоль», ПАО «Гостиничный комплекс «Ялта-Интурист».

Дополнительное профессиональное образование руководящих и педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, организовано с помощью ГБОУ ДПО РК «Крымский республиканский институт постдипломного педагогического образования» посредством программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

В 2015 году повышение квалификации прошли 5707 работников организаций, осуществляющих обра-



зовательную деятельность. Были проведены курсы повышения квалификации руководящих и иных работников (работников финансовых служб) организаций, осуществляющих образовательную деятельность, по вопросам закупки товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд в рамках контрактной системы (1691 человек), а также педагогических, руководящих и иных работников учреждений дополнительного образования по теме «Управление государственными и муниципальными образовательными организациями в условиях проведения реформ бюджетного процесса», учителей, преподающих курс «Основы религиозных культур и светской этики» (762 человека). Готовились эксперты по лицензированию и государственной аккредитации образовательной деятельности (50 человек), по аттестации педагогических работников (60 человек), государственному контролю (надзору) в сфере образования (50 человек); повышали квалификацию руководящие работники учреждений дополнительного образования (91 человек), а педагогические работники ресурсных центров прошли курс по теме «Применение электронного образова-

тельного ресурса «ЯКласс» в общеобразовательной организации» (32 человека).

Приоритетными направлениями работы Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым в 2016 году являются:

1. Модернизация материально-технической базы дошкольных образовательных и общеобразовательных организаций, организаций среднего профессионального образования для внедрения в полном объеме федеральных государственных образовательных стандартов.
2. Оптимизация сети учреждений среднего профессионального образования.
3. Формирование региональной системы оценки качества образования.
4. Реализация комплексных проектов по созданию условий для обеспечения доступного, бесплатного, качественного образования.
5. Формирование системы непрерывного образования, подготовки и переподготовки педагогических работников.